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Auszug aus dem Protokoll des 
Stadtrats Wetzikon Sitzung vom 21. August 2019 
 

 
152 16.05.3 Postulate 

Postulat "Ehrungskonzept",  
Nicht-Entgegennahme (Parlamentsgeschäft 19.03.04) 

 
 
Ausgangslage 

Das Ressort Präsidiales + Kultur unterbreitet dem Stadtrat die Nicht-Entgegennahme des Postulats "Eh-
rungskonzept " zur Beantwortung an das Parlament. 
 

Der Stadtrat beschliesst: 

1. Die Begründung zur Nicht-Entgegennahme des Postulats "Ehrungskonzept " und die dazugehöri-
ge Stellungnahme werden genehmigt. 

2. Dieser Beschluss ist öffentlich. 

3. Mitteilung durch Stadtkanzlei an: 
– Parlament (als Mitteilung mit Erklärung und Stellungnahme) 
– Stadtkanzlei 
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Mitteilung 
an das Parlament 
Parlamentsgeschäft 19.03.04 Stadtratsbeschluss vom 21. August 2019 
 

 

Erklärung 
 
Der Stadtrat empfiehlt, das Postulat "Ehrungskonzept " nicht zu überweisen (zuständig im Stadtrat ist 
Stadtpräsident Ruedi Rüfenacht). 
 
 

Stellungnahme 
 
Ausgangslage 

Das nachfolgende Postulat von Margrith Wahrbichler (FLW) und fünf Mitunterzeichnenden ist an der 
Parlamentssitzung vom 24. Juni 2019 begründet worden. 

Ehrungskonzept 

Der Stadtrat wird beauftragt, ein Konzept für die Ehrung von erfolgreichen Wetzikerinnen und Wetziker 

zu erstellen. 

Begründung 

Wetzikerinnen und Wetziker die hervorragende Leistungen in den Bereichen Gesellschaft, Sport und Kul-

tur erbringen, vertreten im Positiven unsere Stadt nach aussen. Häufig werden diese hervorragenden 

Leistungen von der Bevölkerung nicht wahrgenommen, sofern sie nicht in einer in den Medien breit ver-

tretenen Sportart erbracht werden. 

Im Ehrungskonzept sollen die Richtlinien festgehalten werden die zu einer Ehrung durch die Stadt füh-

ren unabhängig von der medialen Wirkung. Dadurch soll die Vorbildfunktion solcher Personen hervor-

gehoben und der Wert des häufig freiwilligen Einsatzes der hinter solchen Leistungen steht unterstri-

chen werden. Mögliche Preisgelder für Podestplätze an Nationalen und Internationalen Meisterschaf-

ten sollen einheitlich über die Sportarten geregelt werden, während bei anderen hervorragenden Leis-

tungen in den Bereichen Gesellschaft, Sport und Kultur die Vergabe von Preisgeld oder Auszeichnungen 

im Ermessen des Stadtrates liegen soll. 

Im Konzept soll auch ein jährlicher Termin festgelegt werden an dem diese Ehrungen durchgeführt wer-

den. Anbieten würden sich da der Neujahrsapéro oder die zukünftig jährlich stattfindende Vergabe der 

Wetziker Flamme. 

Formelles 

Das Postulat ist gemäss Art. 44 der Geschäftsordnung des Parlaments (GeschO Parlament) eine "Auf-
forderung an den Stadtrat zu prüfen, ob eine Massnahme in seiner Kompetenz zu treffen oder ob ein 
Beschluss in der Zuständigkeit der Gemeinde oder des Gemeinderates zu fassen sei". Nach Art. 45 Abs. 
2 GeschO Parlament teilt der Stadtrat innert zwei Monaten mit, ob er bereit ist, das Postulat entgegen-
zunehmen. Mit dem vorliegenden Beschluss ist diese Frist gewahrt. 
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Erwägungen des Stadtrates 

Die Postulantin wünscht, dass hervorragende Leistungen von Wetzikerinnen und Wetzikern in den Be-
reichen Gesellschaft, Sport und Kultur unabhängig von ihrer medialen Wirkung gewürdigt werden. 

Der Stadtrat hat am 20. März 2019 die Richtlinien für den Sport- und Engagementpreis "Wetziker 
Flamme" genehmigt und in Kraft gesetzt. Die ersten Preisträgerinnen und Preisträger sollen diesen No-
vember im Rahmen des "Vereinsapéros" gekürt werden. Der Preis bezweckt, gemäss Richtlinien, die 
Förderung und Anerkennung von herausragenden sportlichen oder gesellschaftlichen Leistungen. Wei-
ter soll die Preisverleihung zum Image der Stadt Wetzikon als aktive und lebenswerte Stadt beitragen. 

Zusätzlich gehört es für den Stadtrat zu einer Selbstverständlichkeit, dass ausgezeichnete Leistungen 
im Sport- und Gesellschaftsbereich mit einem Brief gewürdigt und verdankt werden  - sofern er Kennt-
nis von diesen Leistungen hat. 

Aus Sicht des Stadtrats werden die Ziele des Postulats mit dem neu geschaffenen Sport- und Engage-
mentpreis "Wetziker Flamme" bereits heute vollumfänglich erfüllt. 

Im Rahmen der Qualitätssicherung wird der Stadtrat, wie immer, nach der erstmaligen Verleihung der 
"Wetziker-Flamme" im Rahmen einer kritischen Würdigung den Prozess analysieren und allenfalls 
punktuell Anpassungen am Konzept und den Richtlinien vornehmen.  

Aus den erwähnten Gründen empfiehlt der Stadtrat, das Postulat nicht zu überweisen. 
 
 
 
Im Namen des Stadtrates 
 

Ruedi Rüfenacht Martin Bunjes 
Präsident Stadtschreiber 
 
 
 
Für richtigen Protokollauszug: 
 
Im Namen des Stadtrats 

Martin Bunjes, Stadtschreiber 
 
 
 


